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caracterizada por la fase de jubilación de uno de los miembros y el desarrollo 
de una nueva etapa de comunión entre ambos, debido a la partida de sus hijos.  
Las parejas estudiadas han pasado, en consecuencia, por todas o casi todas las 
edades evolutivas de la vida de la pareja de modo que es posible ubicarlas como 
parejas estables aunque no necesariamente sean funcionales.

b) Respecto de la SITUACION LABORAL la mayor proporción está represen-
tada por el desempeño de la mujer como Dueña de Casa (42.2%), respuesta 
que pudo estar condicionado por el momento del día y de la semana en que se 
aplicó la encuesta, sin embargo, este dato es constante en los distintos niveles 
socioeconómicos desde donde se obtuvo la información. Además, la tendencia 
se repite al consultar por la pareja del encuestado.  Es decir, cuando el en-
cuestado es el varón, la pareja mujer ejerce el rol de dueña de casa.  Estamos 
hablando de parejas cuyas edades son superiores a los 45 años, de modo que 
no es este el segmento de mujeres incorporadas en la actualidad al trabajo fuera 
del hogar.  Si sumamos a estos porcentajes, los cesantes (2,6%), el jubilado 
(3,7%) y el trabajador esporádico (0,8%) tenemos que más del 50% de la 
población mayor de 45 años no trabaja en forma regular.  De los que trabajan, 
los obreros calificados y no calificados componen un 14,8% de la población, 
seguido por empleados menores con un 142%.   

c) En cuanto al NIVEL EDUCACIONAL predominante en las parejas hetero-
sexuales estables estudiadas, al igual que las tendencias nacionales reflejadas en 
los datos disponibles al respecto (CENSO 2002) y, en concordancia con las 
políticas adoptadas por el país en materias de educación, la mayoría de los en-
cuestados tiene Enseñanza Media Completa (28,9%), porcentaje que es mayor 
en Talcahuano ((30,1%) que en Concepción ((27,8%). Luego siguen aque-
llas que tienen E. Básica Incompleta (20,7%), cifra bastante mayor entre los 
habitantes de Talcahuano (23,3%) que entre los de Concepción (18,3%). Fi-
nalmente, están aquellos que poseen Enseñanza Media Incompleta (20,06%), 
porcentaje que también es mayor en Talcahuano (22,5%) que en Concepción 
(18,8%). 

 En cuanto al Nivel de Escolaridad de la pareja de la persona consultada, se 
tiene que predomina la Educación Media Completa con cerca del 30%, para 
seguir en segundo lugar, Superior Completa (19,0%), cifra que es mayor entre 
los de Concepción (22,9%).  Las personas sin estudios no superan el 2% y 
están en un porcentaje más alto en Talcahuano (2,7%).

d) En cuanto al nivel de  INGRESOS económicos de las parejas de Concepción 
y Talcahuano estudiadas, los datos hallados explican el predominio de aquellas 
personas que declaran como oficio u ocupación el desempeñar funciones como 
Dueña de Casa, de forma tal que el 50% de la muestra está constituida por 
personas que no perciben ingresos o remuneración alguna. Un 27,29% tiene 
ingresos inferiores a 234.  Un 17.16%) declara que sus  ingresos fluctúan entre 
los $242.132  y los $580.010. 

 En cuanto al ingreso de la pareja, el mayor porcentaje (25,85%) declara que 
no tiene ingresos económicos.  Por el contrario el 22,19% señala que su pareja 
gana entre $242.132 y los $580.010.   El porcentaje de personas (7,17%) que 
gana sobre $580.010.- es inferior a la estratificación censal conocida (17,0%), 
lo indica que este es un dato que se tiende a ocultar entre los que responden el 
cuestionario. 

e) Un dato de gran relevancia encontrado es el relativo al SISTEMA PREVI-
SIONAL de las parejas duraderas de Concepción y Talcahuano y, que se 
relaciona directamente con la ocupación que desempeñan mayoritariamente.  
La mayor parte de los encuestados declaró no estar afiliado a ningún sistema 
previsional (30,6%). Aún así, un grupo importante de miembros de la pareja 
señala estar afiliado en alguna AFP (41,0%), lo que evidencia factores exter-
nos protectores o existencia de redes sociales de los integrantes de la pareja.  
El análisis por comunas nos indica que Concepción concentra el mayor por-
centaje (38.8%) de personas que responde el cuestionario están adscritas al 
sistema de AFP y sus parejas lo están en un 44,2%. 

f ) En el SISTEMA DE SALUD, la muestra en su mayoría (66,1%) articula sus 
prestaciones de salud a través de FONASA o ISAPRE, lo que es coherente con 
el 50% de los encuestados que señala dedicarse a labores de dueña de casa, pues 
eso indicaría que son beneficiarias o beneficiarios, a través de la afiliación del 
otro integrante de la familia. Por lo menos se asegura que las parejas encuesta-
das reciben prestaciones de salud y articulan su atención ya sea en el sistema 
público o privado. La pertenencia FONASA es mayor en Talcahuano (68,8%) 
que en Concepción. En cuanto a las parejas, quienes responden declaran que 
el 67,1% está en FONASA.

g) En cuanto a la ORIENTACION RELIGIOSA de las parejas consultadas, los 
datos indican que el 93,3% dice tener alguna, en ambas comunas, casi de 
manera similar, con una predominancia o preferencia por la religión católica 
(70,5%), aún cuando no se les consultó si ella es practicada. Esto sigue la 
tendencia nacional, puesto que le siguen parejas que señalan tener una orien-
tación evangélica, escogiendo alguna de las variedades en la que se expresa. 
Nuevamente los datos indican que la familia significa de manera considerable 
la religión en sus vidas, pues 712 personas contestan de manera afirmativa al 
ser consultados por su religiosidad.  Según los que responden, la pareja tam-
bién se inclina mayoritariamente por la religión católica (76,5%).

h) El 80% de los encuestados indica que no tiene PARTICIPACION POLITI-
CA y lo mismo declaran de su pareja. Esta cifra es mayor entre las parejas de 
Talcahuano (83,5% y 82,1%). La generalidad de las personas expresan que 
solo participan en los procesos de sufragio pero se mantienen al margen de la 
militancia o adherencia activa a algún partido político.  En cuanto a preferen-
cias políticas el 42,2% declara su orientación la Concertación de Partidos por 
la Democracia (mayor en Talcahuano en casi un 10%).  Esto también sucede 
con las parejas de quienes responden. 

i) La  EDAD DE LA PAREJA DEL ENTREVISTADO fluctúa mayoritaria-
mente (70,86%) entre los 40 y los 64 años, en ambas comunas.  Un 28,6% 
tiene más de 65 años, lo que refleja lo ya dicho anteriormente en cuanto a la 
edad evolutiva en que se encuentran las parejas. 

j) En cuanto a la TENENCIA DE LA VIVIENDA  que habitan, un 84,4% se-
ñala que es propia, tanto en Concepción como en Talcahuano.  Al relacionar 
este dato con la edad de vida pareja, por sobre los veinte años, es evidente que 
aquello es reflejo la necesidad de consolidar un hogar para la familia.   Llama la 
atención que un 15% de las parejas aún no tiene vivienda propia pues arrienda, 
usufructúa o vive en una cedida.   

k) En cuanto a los AÑOS DE VIDA EN PAREJA, tanto en Concepción como en 

Talcahuano, casi de manera simi-
lar, el mayor porcentajes (71,64%) 
tiene entre 21 y 41 años de vida 
juntos.  Luego, le grupo que ha 
compartido entre 42 y 62 años está 
representado por el 19,26% de las 
parejas de estas comunas.

l) Respecto de las personas con las 
que VIVIERON AL INICIO DE 
LA RELACION,, el 63,2% de la 
muestra señala una independencia 
del núcleo de origen al momento 
de conformar sus familias de pro-
creación.  Bajo el precepto que “el 
que se casa, casa quiere”, las parejas 
forman su propio hogar al inicio 
de la relación.  Por el contrario, un 
32,4% vivió con los padres de él o 
ella al inicio de la relación.  En las 
relaciones previas a la actual,  sólo 
36 personas declaran que antes de 
su relación actual tuvo otra relación 
de pareja, ya sea de “pololeo” o de 
convivencia, porcentaje bajo y que 
indica que las parejas duraderas de 
Concepción y Talcahuano tiende a 
conformarse con la misma pareja.   
Incluso se observa que un alto por-
centajes de encuestado de la mues-
tra de Concepción (55.6%), sólo 
tienen una relación previa a la ac-
tual, en cambio, las de Talcahuano 
declaran que tuvieron, en un 61.1% 
dos parejas anteriores.

 Respecto su actual pareja, el 91.2% 
señala que si tuvo una relación ante-
rior a la suya, tanto en Concepción 
como en Talcahuano, aún cuando es 
mayor en la primera. 

m) En relación VINCULO INICIAL 
y ACTUAL de las parejas, los re-
sultados muestran que predominó 
la decisión de conformar un ma-
trimonio al establecer la relación, 
antes que optar por la convivencia 
(85,5%).  Y cuando la decisión fue 
la relación convivencial (14.5%), 
los resultados muestran que estas 
uniones consensuales tienden a 
transformarse en matrimonios en 
el tiempo (95.9%). 
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de una nueva etapa de comunión entre ambos, debido a la partida de sus hijos.  
Las parejas estudiadas han pasado, en consecuencia, por todas o casi todas las 
edades evolutivas de la vida de la pareja de modo que es posible ubicarlas como 
parejas estables aunque no necesariamente sean funcionales.

b) Respecto de la SITUACION LABORAL la mayor proporción está represen-
tada por el desempeño de la mujer como Dueña de Casa (42.2%), respuesta 
que pudo estar condicionado por el momento del día y de la semana en que se 
aplicó la encuesta, sin embargo, este dato es constante en los distintos niveles 
socioeconómicos desde donde se obtuvo la información. Además, la tendencia 
se repite al consultar por la pareja del encuestado.  Es decir, cuando el en-
cuestado es el varón, la pareja mujer ejerce el rol de dueña de casa.  Estamos 
hablando de parejas cuyas edades son superiores a los 45 años, de modo que 
no es este el segmento de mujeres incorporadas en la actualidad al trabajo fuera 
del hogar.  Si sumamos a estos porcentajes, los cesantes (2,6%), el jubilado 
(3,7%) y el trabajador esporádico (0,8%) tenemos que más del 50% de la 
población mayor de 45 años no trabaja en forma regular.  De los que trabajan, 
los obreros calificados y no calificados componen un 14,8% de la población, 
seguido por empleados menores con un 142%.   

c) En cuanto al NIVEL EDUCACIONAL predominante en las parejas hetero-
sexuales estables estudiadas, al igual que las tendencias nacionales reflejadas en 
los datos disponibles al respecto (CENSO 2002) y, en concordancia con las 
políticas adoptadas por el país en materias de educación, la mayoría de los en-
cuestados tiene Enseñanza Media Completa (28,9%), porcentaje que es mayor 
en Talcahuano ((30,1%) que en Concepción ((27,8%). Luego siguen aque-
llas que tienen E. Básica Incompleta (20,7%), cifra bastante mayor entre los 
habitantes de Talcahuano (23,3%) que entre los de Concepción (18,3%). Fi-
nalmente, están aquellos que poseen Enseñanza Media Incompleta (20,06%), 
porcentaje que también es mayor en Talcahuano (22,5%) que en Concepción 
(18,8%). 

 En cuanto al Nivel de Escolaridad de la pareja de la persona consultada, se 
tiene que predomina la Educación Media Completa con cerca del 30%, para 
seguir en segundo lugar, Superior Completa (19,0%), cifra que es mayor entre 
los de Concepción (22,9%).  Las personas sin estudios no superan el 2% y 
están en un porcentaje más alto en Talcahuano (2,7%).

d) En cuanto al nivel de  INGRESOS económicos de las parejas de Concepción 
y Talcahuano estudiadas, los datos hallados explican el predominio de aquellas 
personas que declaran como oficio u ocupación el desempeñar funciones como 
Dueña de Casa, de forma tal que el 50% de la muestra está constituida por 
personas que no perciben ingresos o remuneración alguna. Un 27,29% tiene 
ingresos inferiores a 234.  Un 17.16%) declara que sus  ingresos fluctúan entre 
los $242.132  y los $580.010. 

 En cuanto al ingreso de la pareja, el mayor porcentaje (25,85%) declara que 
no tiene ingresos económicos.  Por el contrario el 22,19% señala que su pareja 
gana entre $242.132 y los $580.010.   El porcentaje de personas (7,17%) que 
gana sobre $580.010.- es inferior a la estratificación censal conocida (17,0%), 
lo indica que este es un dato que se tiende a ocultar entre los que responden el 
cuestionario. 

e) Un dato de gran relevancia encontrado es el relativo al SISTEMA PREVI-
SIONAL de las parejas duraderas de Concepción y Talcahuano y, que se 
relaciona directamente con la ocupación que desempeñan mayoritariamente.  
La mayor parte de los encuestados declaró no estar afiliado a ningún sistema 
previsional (30,6%). Aún así, un grupo importante de miembros de la pareja 
señala estar afiliado en alguna AFP (41,0%), lo que evidencia factores exter-
nos protectores o existencia de redes sociales de los integrantes de la pareja.  
El análisis por comunas nos indica que Concepción concentra el mayor por-
centaje (38.8%) de personas que responde el cuestionario están adscritas al 
sistema de AFP y sus parejas lo están en un 44,2%. 

f ) En el SISTEMA DE SALUD, la muestra en su mayoría (66,1%) articula sus 
prestaciones de salud a través de FONASA o ISAPRE, lo que es coherente con 
el 50% de los encuestados que señala dedicarse a labores de dueña de casa, pues 
eso indicaría que son beneficiarias o beneficiarios, a través de la afiliación del 
otro integrante de la familia. Por lo menos se asegura que las parejas encuesta-
das reciben prestaciones de salud y articulan su atención ya sea en el sistema 
público o privado. La pertenencia FONASA es mayor en Talcahuano (68,8%) 
que en Concepción. En cuanto a las parejas, quienes responden declaran que 
el 67,1% está en FONASA.

g) En cuanto a la ORIENTACION RELIGIOSA de las parejas consultadas, los 
datos indican que el 93,3% dice tener alguna, en ambas comunas, casi de 
manera similar, con una predominancia o preferencia por la religión católica 
(70,5%), aún cuando no se les consultó si ella es practicada. Esto sigue la 
tendencia nacional, puesto que le siguen parejas que señalan tener una orien-
tación evangélica, escogiendo alguna de las variedades en la que se expresa. 
Nuevamente los datos indican que la familia significa de manera considerable 
la religión en sus vidas, pues 712 personas contestan de manera afirmativa al 
ser consultados por su religiosidad.  Según los que responden, la pareja tam-
bién se inclina mayoritariamente por la religión católica (76,5%).

h) El 80% de los encuestados indica que no tiene PARTICIPACION POLITI-
CA y lo mismo declaran de su pareja. Esta cifra es mayor entre las parejas de 
Talcahuano (83,5% y 82,1%). La generalidad de las personas expresan que 
solo participan en los procesos de sufragio pero se mantienen al margen de la 
militancia o adherencia activa a algún partido político.  En cuanto a preferen-
cias políticas el 42,2% declara su orientación la Concertación de Partidos por 
la Democracia (mayor en Talcahuano en casi un 10%).  Esto también sucede 
con las parejas de quienes responden. 

i) La  EDAD DE LA PAREJA DEL ENTREVISTADO fluctúa mayoritaria-
mente (70,86%) entre los 40 y los 64 años, en ambas comunas.  Un 28,6% 
tiene más de 65 años, lo que refleja lo ya dicho anteriormente en cuanto a la 
edad evolutiva en que se encuentran las parejas. 

j) En cuanto a la TENENCIA DE LA VIVIENDA  que habitan, un 84,4% se-
ñala que es propia, tanto en Concepción como en Talcahuano.  Al relacionar 
este dato con la edad de vida pareja, por sobre los veinte años, es evidente que 
aquello es reflejo la necesidad de consolidar un hogar para la familia.   Llama la 
atención que un 15% de las parejas aún no tiene vivienda propia pues arrienda, 
usufructúa o vive en una cedida.   

k) En cuanto a los AÑOS DE VIDA EN PAREJA, tanto en Concepción como en 

Talcahuano, casi de manera simi-
lar, el mayor porcentajes (71,64%) 
tiene entre 21 y 41 años de vida 
juntos.  Luego, le grupo que ha 
compartido entre 42 y 62 años está 
representado por el 19,26% de las 
parejas de estas comunas.

l) Respecto de las personas con las 
que VIVIERON AL INICIO DE 
LA RELACION,, el 63,2% de la 
muestra señala una independencia 
del núcleo de origen al momento 
de conformar sus familias de pro-
creación.  Bajo el precepto que “el 
que se casa, casa quiere”, las parejas 
forman su propio hogar al inicio 
de la relación.  Por el contrario, un 
32,4% vivió con los padres de él o 
ella al inicio de la relación.  En las 
relaciones previas a la actual,  sólo 
36 personas declaran que antes de 
su relación actual tuvo otra relación 
de pareja, ya sea de “pololeo” o de 
convivencia, porcentaje bajo y que 
indica que las parejas duraderas de 
Concepción y Talcahuano tiende a 
conformarse con la misma pareja.   
Incluso se observa que un alto por-
centajes de encuestado de la mues-
tra de Concepción (55.6%), sólo 
tienen una relación previa a la ac-
tual, en cambio, las de Talcahuano 
declaran que tuvieron, en un 61.1% 
dos parejas anteriores.

 Respecto su actual pareja, el 91.2% 
señala que si tuvo una relación ante-
rior a la suya, tanto en Concepción 
como en Talcahuano, aún cuando es 
mayor en la primera. 

m) En relación VINCULO INICIAL 
y ACTUAL de las parejas, los re-
sultados muestran que predominó 
la decisión de conformar un ma-
trimonio al establecer la relación, 
antes que optar por la convivencia 
(85,5%).  Y cuando la decisión fue 
la relación convivencial (14.5%), 
los resultados muestran que estas 
uniones consensuales tienden a 
transformarse en matrimonios en 
el tiempo (95.9%). 
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n) En cuanto a las RELACIONES DE LA PAREJA CON LOS HIJOS, el 99. 
1% de la muestra estudiada declara tener hijos, de ellas la mayor proporción de 
ellas declaran tener entre 3 y 2 hijos, es decir, están conformadas por familias 
nucleares biparentales. De los hijos que poseen estas parejas, el 98% de los 
casos indica que los hijos son propios. 

 Si bien los hogares nucleares con hijos se mantienen como estructura familiar 
predominante en el país (47.8% del total de los hogares del país en el 2002), 
estas presentan una leve disminución desde el año 1992 (50.2%).

 Se observa un aumento en los hogares monoparentales a cargo de un jefe 
de hogar (de 8.6% a 9.7%) y los nucleares biparentales sin hijos (de 7.5% a 
9.3%). En contraposición disminuyen los hogares formados por ambos padres 
e hijos (de 41.6% en 1992 a 38.1% el 2002). “Es decir, un poco más de un 
tercio de las familias en Chile se estructuran de acuerdo al modelo considerado 
“ideal” o “tradicional” en nuestra cultura.

o) COMPOSICION DEL GRUPO FAMILIAR: tanto en Concepción como 
en Talcahuano, más del 50% de los encuestados señala vivir en el núcleo fa-
miliar junto a sus hijos (familias nucleares biparentales), seguido de familias 
extensas compuestas por el núcleo y algún familiar, en tanto que un 14.65% 
vive solo con su pareja. Si bien la mayor parte de los chilenos viven en hogares, 
el 83.5% lo hace en familia (excluyendo los hogares unipersonales). 

  No obstante es importante señalar que una misma vivienda puede albergar en 
su interior a más de un hogar. Es así como un 10.5% de los hogares chilenos 
comparten una misma vivienda.

  Son los hogares biparentales (con padre y madre) los que tienden en mayor 
proporción, a compartir la vivienda con otros hogares. De estos el 45.8% lo 
constituyen las familias nucleares biparentales y el 11.8% extensas biparen-
tales. 

p) En cuanto a la TOMA DE DECISIONES, predomina la pareja en que ambos 
deciden el cursos de las acciones en aspectos tales como: del dinero, el 51.4%, 
de la misma forma en las parejas de Concepción y Talcahuano;  respecto de 
los hijos, el 61.8%, pero es mayor en Concepción que en Talcahuano; respecto 
de la sexualidad (58.2%); respecto del hogar (47,9%) y del desarrollo personal 
de la pareja (69,9%).  Llama la atención que en segundo lugar prevalece la 
decisión que toma la mujer, por sobre la del varón. Incluso en el plano de la se-
xualidad, un alto porcentaje (33%) señala que es ella quien lleva la iniciativa.  

q) En cuanto al DINERO que se aporta al hogar, en un 49.8%, se indica que sólo 
lo aporta el varón y en un 19.4% de los casos lo aportan ambos y un 4,45 lo 
aporta la mujer.  Llama la atención que un 26.4% declara que ninguno de los 
dos tiene ingresos.

r) El rol de JEFE DE HOGAR, según datos aportados por quien responde el 
cuestionario es ejercido en un 71% por el varón.  En un 22% el rol lo ejerce 
la pareja.  En cuanto a la EDUCACION, CUIDADO Y DISCIPLINA DE 
LOS HIJOS, esta a cargo también de ambos (51,1%) y en un 43,1% solo por 
ella.  En un 48.7% de los casos, los HIJOS ACUDEN a  la madre por apoyo, 
consejo u orientación y, en un 43,3% acuden solo a la madre.  De la EN-

TRETENCIÓN DE LOS HIJOS, 
también predomina la participación 
de la pareja (50,5%), seguido en un 
33.9% solo por ella.

s) Respecto de la EXISTENCIA DE 
NORMAS al interior de la familia, 
el 93.3% de la muestra señala que 
existen en su hogar y sólo un 6.7% 
señala que no existen.  Según los 
mismo, en un 99,9% de los casos 
señalan que conocen las normas y 
reglas existente al interior del hogar. 
En cuanto al RESPETO DE LAS 
NORMAS, el 73.7% señala que 
siempre se respeta y un 25.8% de-
clara que solo a veces se respetan. 
Como consecuencia de aquello, en 
un 65.3% de los casos reconocen 
que existen sanciones ante la falta a 
las normas y reglas: un 34.7% de-
clara que no existen sanciones.  La 
ADECUACIÓN DE LAS NOR-
MAS a alas situaciones familiares 
es sostenida por el 95.1% de la 
muestra.  El análisis por comunas 
refleja que las respuestas es bastante 
similar. 

7. Conclusiones
7.1 En relación a la Tipología Fami-

liar
Respecto del primer objetivo general, 
que buscaba recoger datos que permi-
tieran caracterizar socio demográfica-
mente a la pareja estable de las Comu-
nas de Concepción y Talcahuano, se 
concluye que: 

En estas dos comunas de la región 
existe un claro predominio de parejas 
heterosexuales que constituyen fa-
milias estructuradas: el 95% de las 
parejas está vinculada matrimonial-
mente y cuando la relación inicial es 
de convivencia (14,5% de los casos), 
se consolida en matrimonio.  Por el 
contrario, solo un 4.1% de las parejas 
investigadas existen bajo la concepción 
de convivencia,  aún cuando al inicio 
de la relación, el 85,5% estaban unidas 
en matrimonio.  

Un 33.6 % de las parejas que constituyen familias, o sea, un total de  255  se 
sitúan bajo el concepto de familia agregada dado que mantienen en su seno, 
además de los hijos, a otros parientes, especialmente padres, suegros, nietos, etc.

La familia reestructurada o recompuesta, se da solo en  67 de 758 casos estu-
diados, lo que equivale a un 8.8 % de la población de relaciones de pareja en 
Concepción y Talcahuano.

Siguiendo la idea de Muñoz, M. y colaboradores (1991), la familia extendida es 
una realidad, que responde a estrategias de sobrevivencia y cumplimiento de fun-
ciones, sobre todo en aquellas familias de estratos medios y bajos. Ejemplos como 
la falta de vivienda en parejas jóvenes, la necesidad de repartir gastos y el cuidado 
de los niños, en cierta medida explican aquello.

En Chile las familias reciben principalmente a los padres o suegros de los cón-
yuges y, en menor proporción, a los hijos casados y nietos” (Muñoz, M. y colab-
oradores.)

7.2 En relación a la Estructura Familiar 

La estructura familiar se mide en función de las relaciones conyugales, las que se 
expresa a través de la estructura de poder. Esta por su parte, se compone de las 
variables administración del dinero, decisiones respecto de los hijos, decisiones 
respecto  de la sexualidad de la pareja, decisiones acerca del hogar y del desarrollo 
personal de los integrantes del hogar.  

Respecto de la administración del dinero se halló que un 51.4% de los encuesta-
dos declara que ambos toman juntos las decisiones relativas al manejo económico 
de la familia. Sin embargo, dado que se supone que vivimos en una sociedad 
machista, los resultados nos permiten sostener  que aquello sólo se da en el 16% 
de las familias estudiadas, pues  es el varón quién decide que hacer con el dinero.  
Por el contrario, el 33 % de las parejas de la muestra, aclaran que el manejo del 
dinero en la casa corresponde a la mujer.

Las decisiones más importantes respecto de la vida de los hijos, como son la 
elección del establecimiento educacional, los problemas de salud, la recreación y 
práctica de deportes y las relaciones con amistades, se toman en conjunto, en la 
mayoría de los casos, lo que representan un 61.8% de las parejas.

La sexualidad en la pareja involucra la variable iniciativa respecto de la actividad 
sexual, oportunidad del embarazo y uso de sistemas de anticoncepción. Los datos 
recogidos nos permite sostener que la decisión es tomada entre ambos (en un 
58.2% de los casos).  Llama la atención que sólo un 8% atribuye al varón la toma 
de iniciativa respecto de la sexualidad.

En cuanto a la persona que más influye en la toma de decisiones respecto 
del hogar se concluye que el mayor porcentaje está representado por la mujer 
(46.6%), destacándose un 47.9% de parejas que expresan hacerlo juntos, lo que 
al igual que en la variable anterior, se indica que sólo un 5.6% de varones decide 
respecto de las cuestiones fundamentales relativas al orden doméstico.

El tema del desarrollo personal es decidido por ambos padres (69.1%). Este 
concepto involucra toda actividad que favorezca la recreación, la vida social, el 
deporte que realizan  sólo  la pareja.
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n) En cuanto a las RELACIONES DE LA PAREJA CON LOS HIJOS, el 99. 
1% de la muestra estudiada declara tener hijos, de ellas la mayor proporción de 
ellas declaran tener entre 3 y 2 hijos, es decir, están conformadas por familias 
nucleares biparentales. De los hijos que poseen estas parejas, el 98% de los 
casos indica que los hijos son propios. 

 Si bien los hogares nucleares con hijos se mantienen como estructura familiar 
predominante en el país (47.8% del total de los hogares del país en el 2002), 
estas presentan una leve disminución desde el año 1992 (50.2%).

 Se observa un aumento en los hogares monoparentales a cargo de un jefe 
de hogar (de 8.6% a 9.7%) y los nucleares biparentales sin hijos (de 7.5% a 
9.3%). En contraposición disminuyen los hogares formados por ambos padres 
e hijos (de 41.6% en 1992 a 38.1% el 2002). “Es decir, un poco más de un 
tercio de las familias en Chile se estructuran de acuerdo al modelo considerado 
“ideal” o “tradicional” en nuestra cultura.

o) COMPOSICION DEL GRUPO FAMILIAR: tanto en Concepción como 
en Talcahuano, más del 50% de los encuestados señala vivir en el núcleo fa-
miliar junto a sus hijos (familias nucleares biparentales), seguido de familias 
extensas compuestas por el núcleo y algún familiar, en tanto que un 14.65% 
vive solo con su pareja. Si bien la mayor parte de los chilenos viven en hogares, 
el 83.5% lo hace en familia (excluyendo los hogares unipersonales). 

  No obstante es importante señalar que una misma vivienda puede albergar en 
su interior a más de un hogar. Es así como un 10.5% de los hogares chilenos 
comparten una misma vivienda.

  Son los hogares biparentales (con padre y madre) los que tienden en mayor 
proporción, a compartir la vivienda con otros hogares. De estos el 45.8% lo 
constituyen las familias nucleares biparentales y el 11.8% extensas biparen-
tales. 

p) En cuanto a la TOMA DE DECISIONES, predomina la pareja en que ambos 
deciden el cursos de las acciones en aspectos tales como: del dinero, el 51.4%, 
de la misma forma en las parejas de Concepción y Talcahuano;  respecto de 
los hijos, el 61.8%, pero es mayor en Concepción que en Talcahuano; respecto 
de la sexualidad (58.2%); respecto del hogar (47,9%) y del desarrollo personal 
de la pareja (69,9%).  Llama la atención que en segundo lugar prevalece la 
decisión que toma la mujer, por sobre la del varón. Incluso en el plano de la se-
xualidad, un alto porcentaje (33%) señala que es ella quien lleva la iniciativa.  

q) En cuanto al DINERO que se aporta al hogar, en un 49.8%, se indica que sólo 
lo aporta el varón y en un 19.4% de los casos lo aportan ambos y un 4,45 lo 
aporta la mujer.  Llama la atención que un 26.4% declara que ninguno de los 
dos tiene ingresos.

r) El rol de JEFE DE HOGAR, según datos aportados por quien responde el 
cuestionario es ejercido en un 71% por el varón.  En un 22% el rol lo ejerce 
la pareja.  En cuanto a la EDUCACION, CUIDADO Y DISCIPLINA DE 
LOS HIJOS, esta a cargo también de ambos (51,1%) y en un 43,1% solo por 
ella.  En un 48.7% de los casos, los HIJOS ACUDEN a  la madre por apoyo, 
consejo u orientación y, en un 43,3% acuden solo a la madre.  De la EN-

TRETENCIÓN DE LOS HIJOS, 
también predomina la participación 
de la pareja (50,5%), seguido en un 
33.9% solo por ella.

s) Respecto de la EXISTENCIA DE 
NORMAS al interior de la familia, 
el 93.3% de la muestra señala que 
existen en su hogar y sólo un 6.7% 
señala que no existen.  Según los 
mismo, en un 99,9% de los casos 
señalan que conocen las normas y 
reglas existente al interior del hogar. 
En cuanto al RESPETO DE LAS 
NORMAS, el 73.7% señala que 
siempre se respeta y un 25.8% de-
clara que solo a veces se respetan. 
Como consecuencia de aquello, en 
un 65.3% de los casos reconocen 
que existen sanciones ante la falta a 
las normas y reglas: un 34.7% de-
clara que no existen sanciones.  La 
ADECUACIÓN DE LAS NOR-
MAS a alas situaciones familiares 
es sostenida por el 95.1% de la 
muestra.  El análisis por comunas 
refleja que las respuestas es bastante 
similar. 

7. Conclusiones
7.1 En relación a la Tipología Fami-

liar
Respecto del primer objetivo general, 
que buscaba recoger datos que permi-
tieran caracterizar socio demográfica-
mente a la pareja estable de las Comu-
nas de Concepción y Talcahuano, se 
concluye que: 

En estas dos comunas de la región 
existe un claro predominio de parejas 
heterosexuales que constituyen fa-
milias estructuradas: el 95% de las 
parejas está vinculada matrimonial-
mente y cuando la relación inicial es 
de convivencia (14,5% de los casos), 
se consolida en matrimonio.  Por el 
contrario, solo un 4.1% de las parejas 
investigadas existen bajo la concepción 
de convivencia,  aún cuando al inicio 
de la relación, el 85,5% estaban unidas 
en matrimonio.  
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